

中部地区是我国重要粮食生产基地、能源原材料基地、现代装备制造及高技术产业基地和综合交通运输枢纽。前不久，习近平总书记在湖南省长沙市主持召开新时代推动中部地区崛起座谈会并发表重要讲话，强调在更高起点上扎实推动中部地区崛起。本版今起推出系列评论，展现各地实践，总结经验成效，为更好推动中部地区崛起凝心聚力。

——编者

煤电稳定而不够清洁，新能源清洁而不够稳定，如何有效提升电网稳定性和绿色化程度？山西进行了积极探索。

在晋能控股集团塔山煤矿，一条1.5公里长的输煤通道凌空飞架。电厂与煤矿紧密相连，避免了因市场、天气等因素制约而“缺煤”。这里也实现了“电厂不见煤、发电不见灰”，煤炭就地清洁转化，运煤扬尘漫天的场景成为过去。

在曲沃经济技术开发区，整齐分布的大片光伏板熠熠生辉。这里还引入储能设备，有效解决了太阳能发电的供需分布不平衡问题，提高了能源利用效率，实现了能源稳定供应。

推动煤电和新能源一体化发展，是山西纵深推进能源革命综合改革试点工作的一个重要方面。过去说起山西，人们往往想到煤炭。以煤电为核心的传统能源一直是山西能源保供的“压舱石”。如今，在保证传统能源安全保障能力的同时，山西在新能源领域持续深耕。推动两个能源赛道互补互动、协调发展，才能以多元供应保障国家能源安全。

建设新型能源体系，做优做强传统能源是必要之举。习近平总书记在新时代推动中部地区崛起座谈会上强调，“注重传统能源与新能源多能互补、深度融合”。近年来，山西以坑口煤电一体化为重点，支持大型现代煤化工和先进高效环保煤电机组同步布局建设，超临界电力机组比例持续提升。2023年，山西产煤增量、总量均居全国第一，全年外送电量达1576亿千瓦时，再创新高。立足以煤为主的基本国情，必须提升传统能源兜底保障能力。

在碳达峰碳中和目标引领下，发展新能源是实现可持续发展的必然趋势。光伏领跑基地建设规模全国领先，采煤沉陷区新能源开发项目加快推进，分散式风电就近开发……一大批新能源项目在山西落地见效。截至今年1月，山西风光新能源装机容量已占全省发电总装机容量容量的38%。面对新能源在高比例利用、高质量消纳中的困难，山西一手提升绿电使用率、推广绿电消费新模式，一手加快布局新能源汇集站、提升新能源接入能力。坚持供给、消纳双向发力，实现发得出供得上用得好，让新能源日益发挥重要作用。

从长远来看，传统能源逐步退出要建立在新能源安全可靠的替代基础上。提升新能源供给的安全可靠性，就要依靠科技创新。为解决新能源“靠天吃饭”“不易储存”问题，有的企业运用虚拟电厂技术，对用电负荷侧可控负荷进行实时调节调度；有的地方发展新型储能技术，为新能源消纳提供新方案。继续以科技创新为抓手，推动煤电和新能源一体化发展，促进新旧能源的优化组合、总体平衡，才能实现整体效益最大化。

新型能源体系，“新”是关键词。从产学研协同发力，加快能源领域数字技术创新应用，到完善配套措施，推出变革煤炭开采方式、改革煤层气管理体制等重大举措，山西坚持创新引领，推动能源产业高质量发展。以科技创新开辟新赛道，以政策创新突破旧瓶颈，让多能互补、向绿而行的图景渐行渐近。

今年初，山西晋北采煤沉陷区新能源基地项目在大同正式开工。这个风光煤多能互补、源网荷储深度融合的综合性能源基地建成后，每年可向京津冀输送清洁电力270亿千瓦时。三晋大地上，传统能源产业正加速迈向新型能源体系。抢抓机遇，在建设新型能源体系的道路上加速奔跑，就一定能够端牢能源饭碗，让高质量发展动能更强、底气更足。

（作者为本报山西分社记者）

纵横

让工业遗址焕发新活力

孙萍

为进一步加强工业遗产保护利用，陕西第一批工业遗产认定申报工作近日启动。简单说，工业物质遗存是指车间、仓库、矿区等工业生产储运设施，工业非物质文化遗产是指生产工艺知识、原料配方、管理制度等工业文化内容。工业遗产认定申报工作唤醒沉睡的工业资源，深挖工业文化价值，将推动那些工业特色鲜明、遗产主体良好的“工业锈带”重现活力。

与传统历史文化遗产相比，工业遗产相对年轻，但它们在经济发展中发挥了重要作用，是城市建设和工业建设的见证。以文化赋能这些工业遗产资源，可以建设工业文化产业园区、特色街区、创新创业基地，也可以培育工艺美术、工业设计等新业态，还能开展工业文化教育实践，打造工业文化研学实践基地、爱国主义教育基地、思政实践教学基地等，加快推进“工业+文旅+研学”创新发展新模式，促进文旅融合进一步开展。

值得注意的是，活化利用工业遗产应符合保护与利用并重的要求，遵循经济效益与社会效益相统一的原则。依托工业遗产建设工业博物馆、展览馆、体验馆，发掘整理各类遗存，完善收藏、研究和保护功能，是一种有益探索。“老西影”的蝶变就是其中的代表。2016年，西部电影集团拆除厂区围墙，建立电影博物馆、胶片工业馆、艺术档案馆、商业综合体等相关业态聚合的“电影圈子”，推动电影艺术融入大众生活，将工业遗产变为极具经济活力的电影产业集聚区，成为西安一处特色的旅游“打卡地”。

工业遗址蕴藏着许多故事，反映着时代变迁，描绘了奋斗历程，展现了工匠们的创新精神和工艺技术革新。斑驳的岁月，留下了丰富的工业遗产和宝贵的精神财富，使拥有工业遗产的地区成为待开发的旅游“富矿”，拥有经济转型的“突破口”。加强工业遗产的保护与利用，有利于弘扬艰苦奋斗、无私奉献、勇于创新的精神，让工业遗址焕发新活力。

在做好工业遗产认定申报工作的同时，我们要让沉睡的钢筋水泥厂房重现生机，让过往热火朝天的生产线成为展现活力的窗口，将悠久的工业发展历史呈现给更多人。

（摘编自《陕西日报》，原题为《唤醒沉睡资源 留住工业乡愁》）

本版邮箱：rmbpl@163.com（来稿请注明栏目名）

本版责编：李拯 盛玉雷 常晋

现场
评论

减负出实效 治理提效能

聚焦为民办实事

段德喜

近年来，党中央把解决形式主义突出问题、为基层减负结合起来，作为党的作风建设重要内容统筹谋划、一体推进，让基层党员干部有了更多时间和精力抓落实。对此，我有切身体会。

以前，村里事务太多，各个条线的工作任务都往村里压，而且时间紧，任务重，经常是头天发通知，第二天就报资料。可喜的是，基层的情况引起了各方面的重视，基层减负广泛推行，成效可观。最直观的成果是，村部挂牌少了，最多的时候有38块，现在外面只有4块，里面只有8块。需要开具的证明也少了，原来需要村里开的20多项证明，包括死亡证明、出生证明等，现在大多数都不用了。而且微信群也少了，从以前的40多个精简到现在的4个，再也不用随时盯着手机了。

基层减负把我们从无谓的事务中解脱出来，村干部能把更多时间和精力用在为民办实事上，群众对我们的信任度也越来越高。现在，全村拧成一股绳，村里的产业越办越好。通过这些年的发展，去年全村

前不久在湖南考察时，习近平总书记来到常德市鼎城区谢家铺镇港中坪村，前往村党群服务中心了解当地为基层减负、提升基层治理效能等情况，强调“要坚决整治形式主义、官僚主义问题，精兵简政，持之以恒抓好这项工作”。本期大家谈，我们一起关注各地减负实效，为进一步提升基层治理效能凝聚共识、汇聚众智。

——编者

人均收入达到了23800元，村集体收入达到35万元左右。面向未来，我们充满信心和干劲。

（作者为湖南省常德市鼎城区谢家铺镇港中坪村党支部书记）

“减负”不减服务

黄大伟

基层减负成效，数据有力证明。近年来，浙江省湖州市安吉县相继开展了涉村社表格精简行动和“无证明村社”2.0版创建，精简各类表格50张，取消涉村社证明事项69项，取消率达93%。

基层减负，不仅仅是为基层干部松绑，也为村民创造了更多便利。比如，我们村很多人把房子改成民宿，有关材料通过“浙

里办”APP就能提交，村民少跑腿，省时又省力。回想从前，村里需要出具证明的事项五花八门，占用了村民和村干部的很多时间精力，有时候还会引发矛盾。如今，安吉县明确了村（社区）应出具证明的6项事项和无需出具证明的42项事项，我们开展工作更精准有效，村民办事更便捷舒心。

“减负”但不能减服务。不必要的事务少了，我们有了更充足的时间和精力投入到乡村发展工作中。今年村里“大动作”不少，“未来乡村建设”、青年人才创业村创建、林下经济项目等都在稳步推进中。大家齐心协力，一定能把村子建设发展得更美好。

（作者为浙江省湖州市安吉县报福镇景溪村党总支书记）

少跑会 多跑腿

勾军

作为村党总支书记，我对基层减负各项措施的落地落实深有感触。以前会议汇报多，一周平均要去镇上开两三个会，有时还要到县里去。现在，会议次数和时长都有不同程度的缩减。有的会议以视频会的形式召开，大大节约了来回路上耽误的时间。

村级工作直接面向基层，与老百姓的获得感、幸福感、安全感息息相关。作为村干部，需要把精力用在为群众服务，为群众办实事、解难事上。如今形式主义的东西少了，我们与群众交流、为群众跑腿干事的时间就多了。党员干部主动对接群众需求，线上线下多渠道收集民意、解答咨询，快速响应、及时处理，切实解决老百姓的实际问题。

2020年，我们村被确定为首批全国红色美丽乡村建设试点村。通过基层减负，村干部干事创业动力有了很大提升，建设和美丽乡村充满精气神。

（作者为甘肃省张掖市临泽县倪家营镇梨园村党总支书记）

评论员观察

消除痛点，向深化改革要动力

——优化营商环境，强发展磁场②

邹翔

一份小小的证明，曾经让企业备受困扰。此前，上海一家生物医药公司在申报上市过程中，被要求提供本公司和所有分公司、子公司、控股法人股东有无违法情况的证明材料，但企业经营涉及行政执法领域众多，因而每家公司要去注册地的税务、环保等10余个单位分别开证明。开证明繁、难、慢、多，给企业增添了额外的负担和烦恼。

去年3月1日，上海全面推行经营主体以专用信用报告替代有无违法记录证明。专用信用报告上线第一天，这家公司组织了试用，“几分钟就成功开具了一家子公司的专用信用报告”。同时，“推行专用信用报告替代相关行政机关出具的有无违法记录证明”还被写入《上海市优化营商环境条例》的决定》，以法规的形式固定下来。推进“减证便民”，用“一份报告替代一摞证明”，正是以深化改革优化营商环境的生动例证。

改革是解放和发展社会生产力的关键，也是推动营商环境持续优化的力量源泉。习近平总书记指出：“要继续深化改革，坚持‘两个毫不动摇’，优化营商环境。”优化营商环境的过程，也是不断冲破思想观念束缚、突破利益固化藩篱的过程。无论是清除市场壁垒还是转变政府职能，无论是提升服务质量还是推进制度集成创新，都需要坚持向深化改革要动力。尤其是随着营商环境改革迈入深水区，剩下的都是难啃的硬骨头，尤须向深处攻坚，往关键处挺进。

改革是由问题倒逼而产生，又在不断解决问题中而深化；哪里矛盾和问题最突出，就要重点抓哪项改革。从全面清理妨碍统一市场和公平竞争的各种规定和做法，到大力整治涉企违规收费；从扩大“直装直提”“离港确认”等措施覆盖范围，到积极开展工

程建设项目全生命周期数字化管理改革试点……过去一年，各地各部门加快推进重点领域和关键环节改革，优化营商环境取得明显成效。也应清醒看到，各类“旋转门”“玻璃门”仍然存在，涉企审批等行政效能有待进一步优化提升，区域间营商环境建设存在不均衡问题。聚焦经营主体突出关切，切实解决企业痛点难点问题，才能推动营商环境改革迈上新台阶，更好激发各类经营主体活力。

营商环境好不好，营商环境改革成效如何，最终要看经营主体的评价。解决企业的效率不高？市场有没有隐性壁垒？是否存在重复检查和多头执法问题？营商环境建设的方方面面，都与经营主体的感受紧密相连。在浙江，杭州钱塘区检察院创新打造“营商环境检察e站”，当地企业咨询法律问题、解决纠纷有了便捷平台。在西藏，截至2023年底，行政审批事项数量由347项减少到185项，办理时间由16.1个工作日减少到12.4个工作日，经营主体和群众满意度大幅提升。优化营商环境，关键是要精准对接需求、提升质效，善于用改革的思维和办法破除积弊、激发活力。因此，必须一切从实际出发，用事实和效果说话，让经营主体看到变化、得到实惠，切实享受到营商环境改善带来的红利。

党的二十大报告提出，“完善产权保护、市场准入、公平竞争、社会信用等市场经济基础制度，优化营商环境”“营造市场化、法治化、国际化一流营商环境”。深化改革没有穷期，优化营商环境也要永远在路上。锚定目标、攻坚克难、持之以恒，以深化改革破除影响营商环境的“中梗阻”问题，就能厚植经营主体茁壮成长的沃土，推动全社会创新创业的活力竞相迸发。



广西柳州市三江侗族自治县老堡火车站，铁路工人驾驶车辆对焦柳铁路进行线路打磨施工。

不久前，作为西部陆海新通道西线、东线重要组成部分的南昆铁路、焦柳铁路进行集中维修。截至3月10日，今年西部陆海新通道海铁联运班列外贸发运量达2.053万标箱，同比增长36%，其中《区域全面经济伙伴关系协定》（RCEP）成员国经新通道运输货物1.102万标箱，同比增长35%。

这正是：
维修提质通行畅，
联运班列往来忙。
融合发展添助力，
区域协作谱新章。

常晋文

金台随笔

文艺出海 文化扬帆

李铁林

“我的‘精神食粮’有着落了！”听闻喜爱的中国网络小说有望通过AI翻译加快更新，孟加拉国作家亚齐亚兴奋不已。作为忠实读者，她常常从中国网络文学中汲取写作灵感。如今，走出“国门”的网络文学在海外受到不少年轻人的追捧。数据显示，我国网络文学行业2022年海外营收规模已达40.63亿元，与2021年同期相比增长39.87%；翻译语种超过20种，遍及东南亚、北美、欧洲等地区。

“乘风破浪”的网络文学，是近年来中国文艺作品“出海热”的缩影。脱贫攻坚题材电视剧《山海情》在50多个国家和地区播出，电影《你好，李焕英》吸引海外影业公司翻拍，电视剧《去有风的地方》在海外主

流剧集专业评分网站获得高分，动画电影《长安三万里》吸引不少海外网友自发助力影片宣传推广……从电影到电视剧，从动漫到微短剧，越来越多文艺作品在海外实现了口碑与市场的双丰收。流淌的文字里、银幕的光影间，海外受众深入认识中国、了解中国，感受中华文化的内涵与魅力。

中国文艺作品，何以风靡海外？文化的链接是首要因素。在美国，有一个名叫“武侠世界”的中国网络小说网站，开设了专门介绍中国传统文化知识的板块，日均访问量有2000多万。华夏大地，有江山之雄，有人文之盛。随文艺作品一同传播的，是这片土地所孕育的独特文化符号和价值

体系，是历史的脉搏与时代的呼吸。从穿越历史的唐诗宋词、侠骨柔情，到热气腾腾的奋斗故事、社会变迁，呈现在海外受众面前的，是极具异域感的全新文化语境，在其中遨游徜徉，收获的是新奇的审美体验。

传播的热度，亦源自情感的共鸣。优秀的文艺作品中，凝练着跨越国界、民族的共通情感。当《山海情》里的村民在时代浪潮中用双手消除贫困、重返经历沧桑巨变的西海固，当《你好，李焕英》中的母亲以无私的爱与女儿告别，当《流浪地球》中人们选择携手同心拯救家园……励志、亲情、热血等人类共通的情感便在作品中交织激荡，构成文艺作品跨越时空传播的“最大公

约数”。透过叙事、情节，海外受众能品尝酸涩苦辣、经历悲欢离合、体验喜怒哀乐，与那些生于斯、长于斯、劳作于斯、歌哭于斯的人们实现情感的同频共振。

酒香也怕巷子深，中国文艺作品出海路上快车道，同样离不开日渐成熟的市场推广机制。例如，一家专注数字阅读的企业，着力打造海外门户网站，访问用户量累计约2.3亿，在海外举行的“全球华语IP盛典”等活动收获良好反响；一家视频网站，与国外电视台达成合作，设立专属频道播放中国动画作品……从过去更多依托自发的口碑传播，到如今重视宣传推广、探索行之有效的海外发行机制，拥抱市场、融入世界各地人们的文化日常，中国文艺作品正以更积极的姿态接受海外市场的检验。

从文艺作品的出海之路，我们或许可以得到怎样讲好中国故事的启示。要跨越“文化鸿沟”、打破“文化壁垒”，赢得海外受众的认可，就要把中国故事讲得更鲜活、更有温度。宏大叙事于一个个充满文化韵味、真情实感的故事中，探索更多讲好故事的创新载体，打造更多深入人心的精品品牌、优质IP，出海的文艺作品将会更好助力中国文化扬帆世界。